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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12169 Pani Poseł Marceliny Zawiszy, w sprawie luki 

czynszowej i wsparcia najmu oraz budownictwa społecznego w przeciwdziałaniu 

bezdomności, proszę przyjąć wyjaśnienia pozostające we  właściwości Ministra Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej.

Zgodnie z art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz.U. z 2025 r. 

poz. 1214) osobie pełnoletniej, która ze względu na trudną sytuację życiową, wiek, 

niepełnosprawność lub chorobę potrzebuje wsparcia w codziennym funkcjonowaniu, ale nie 

wymaga usług w zakresie świadczonym przez jednostkę całodobowej opieki1, a także 

cudzoziemcowi, który uzyskał w Rzeczypospolitej Polskiej status uchodźcy, ochronę 

uzupełniającą lub zezwolenie na pobyt czasowy2, może zostać przyznane wsparcie 

w  mieszkaniu treningowym lub wspomaganym. 

Mieszkania treningowe i wspomagane, zgodnie z art. 53 ust. 2 wspomnianej ustawy są formą 

przygotowania, przy wsparciu specjalistów, przebywających w nich osób do prowadzenia 

niezależnego życia i wspierającą te osoby w codziennym funkcjonowaniu. 

Z art. 17 ust. 1 pkt 12 oraz art. 19 ust. 11 ww. ustawy wynika również, że do zadań własnych 

gminy i powiatu należy m. in. prowadzenie i zapewnianie miejsc w mieszkaniach 

treningowych lub wspomaganych m.in. dla osób w kryzysie bezdomności czy też osób 

z  niepełnosprawnościami, osób starszych i osób opuszczających pieczę zastępczą 

w  rozumieniu przepisów o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. 

Informuję, że Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej złożył wniosek o  wprowadzenie 

zmian do ustawy o pomocy społecznej oraz niektórych innych ustaw, któremu w wykazie 

prac legislacyjnych nadano numer UD315. 

Wśród zmian zaproponowanych w ramach projektu ustawy znajdują się m.in. zmiany 

dotyczące uporządkowania oraz rozwoju mieszkalnictwa wspomaganego i  treningowego tj.:

 wskazanie możliwości tworzenia zespołów mieszkań treningowych 

i wspomaganych oraz doprecyzowanie, iż mieszkania treningowe mają charakter 

krótkoterminowy, a mieszkania wspomagane długoterminowy;

1 w szczególności osobie z zaburzeniami psychicznymi, osobie bezdomnej, osobie opuszczającej pieczę zastępczą 
w rozumieniu przepisów o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, młodzieżowy ośrodek wychowawczy, 
okręgowy ośrodek wychowawczy, zakład poprawczy, schronisko dla nieletnich
2 udzielone w związku z okolicznością, o której mowa w art. 159 przesłanki obligatoryjnego udzielenia zezwolenia 
na pobyt czasowy w celu połączenia się z rodziną ust. 1 pkt 1 lit. c lub d ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. 
o cudzoziemcach
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 wskazanie, że pobyt w mieszkaniu treningowym nie zaspokaja potrzeb mieszkaniowych, 

a pobyt w mieszkaniu wspomaganym może je zaspokajać;

 doprecyzowanie, iż mieszkania treningowe lub wspomagane mogą być prowadzone 

przez organizację pozarządową, o której mowa w art. 3 ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 

2003 r. o działalności po żytku publicznego i o wolontariacie oraz podmiot, o którym 

mowa w art. 3 ust. 3 tej ustawy, prowadzące działalność w zakresie pomocy społecznej, 

pieczy zastępczej lub integracji i reintegracji zawodowej i społecznej osób zagrożonych 

wykluczeniem społecznym (z wyłączeniem trybu zlecania zadania z pomocy społecznej, 

o którym mowa w art. 25 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej);

 doprecyzowanie, że korzystanie ze wsparcia w mieszkaniu treningowym lub 

wspomaganym - prowadzonym przez organizację pozarządową, o której mowa w  art.  3 

ust. 2 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego 

i o wolontariacie oraz podmiot, o którym mowa w art. 3 ust. 3 tej ustawy prowadzące 

działalność w zakresie pomocy społecznej, pieczy zastępczej lub integracji i  reintegracji 

zawodowej i społecznej osób zagrożonych wykluczeniem społecznym 

(z wyłączeniem trybu zlecania zadania z pomocy społecznej, o którym mowa w art. 25 

ustawy z dnia 12 marca 2004 r. ) - może odbywać się na podstawie umowy najmu.

Ewentualne dalsze rozwiązania związane z rozwojem formy pomocy w zakresie 

mieszkalnictwa podlegać będą analizie w toku prac Zespołu do spraw reformy systemu 

pomocy społecznej, który jest organem opiniodawczo-doradczym Ministra Rodziny, Pracy 

i Polityki Społecznej powołanym na podstawie Zarządzenia nr 24 Ministra Rodziny, Pracy 

i Polityki Społecznej z dnia 27 czerwca 2024 roku (Dz. Urz. MRPiPS z 2024 r. poz. 24). Celem 

prac Zespołu jest zwiększenie skuteczności działań pomocowych poprzez integrację różnych 

form wsparcia oraz rozwinięcie współpracy między instytucjami państwowymi, 

samorządami, organizacjami pozarządowymi i lokalnymi społecznościami.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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